

А. А. Кривонос

Научный руководитель

Т. О. Дежкунова

*Белорусский торгово-экономический
университет потребительской кооперации
г. Гомель, Республика Беларусь*

ГЕНОЦИД СОВЕТСКОГО НАРОДА ВО ВРЕМЯ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Тема геноцида советского народа во время Великой Отечественной войны – это одна из самых трагичных страниц в истории XX в. Конфликт, начавшийся в 1941 г. с нападения нацистской Германии на Советский Союз, привел к невероятным страданиям, массовым убийствам и совершенно недопустимым злодеяниям, которые были совершены против мирного населения. Это время было не только временем военных конфликтов, но и временем жестоких репрессий, массовых расстрелов, принудительных трудовых работ и депортаций.

Миллионы людей стали жертвами карательных операций, осуществляемых нацистскими войсками на занятой территории. Безжалостные действия оккупантов включали в себя не только уничтожение бойцов Красной армии, но и геноцид против мирных жителей, особенно еврейского населения, которое являлось одной из основных мишеней. Такие действия, как массовые расстрелы, создание концентрационных лагерей и системы уничтожения, были задуманы как масштабное уничтожение целых народов. Одним из ярких примеров таких преступлений стал Холокост, в ходе которого было истреблено более шести миллионов евреев. Однако не только евреи подвергались жестоким репрессиям.

Идеология нацизма, основанная на расовой теории превосходства арийской расы, рассматривала славянские народы как «недочеловеков», предназначенных для уничтожения или превращения в рабов. План «Ост» предусматривал сокращение населения на оккупированных территориях Союза Советских Социалистических Республик (СССР) на 30–50%, колонизацию земель и их экономическую эксплуатацию в интересах Германии. Целью было создание жизненного пространства для германской нации за счет территорий Восточной Европы.

Нацистская пропаганда систематически разжигала ненависть к народам СССР, изображая их как угрозу цивилизации. Это оправдывало жестокие меры, применяемые оккупантами к мирному населению.

В формах геноцида и массового насилия в контексте Великой Отечественной войны можно выделить несколько ключевых аспектов, которые подчеркивают степень беспощадности и организованности этих преступлений.

Первой формой геноцида было массовое уничтожение целых этнических и социальных групп. Например, на оккупированных территориях СССР нацистские войска устраивали массовые расстрелы, которые зачастую проводились в местах, известных как «ямы смерти». Жертвы собирались под предлогом «переселения» или «трудовой повинности», а затем расстреливались без суда и следствия. Известными примерами стали расстрелы в Бабьем Яру (Киев) и Хатыни (Беларусь). В Бабьем Яру в сентябре 1941 г. было расстреляно более 33 тыс. евреев всего за два дня. Аналогичные преступления происходили в других регионах СССР, включая Минск, Ростов-на-Дону, Смоленск. Жертвами становились евреи, цыгане, коммунисты, партизаны и все, кто был признан враждебным режиму. Особое место занимали айнзацгруппы, которые следовали за наступающими войсками и проводили зачистки [1].

Голод как форма геноцида и массового насилия занимает особое место в ужасной истории Великой Отечественной войны. В условиях оккупации нацистские режимы использовали голод как орудие террора и контроля над населением, превращая его в оружие массового уничтожения. Это было связано с жестокой эксплуатацией ресурсов оккупированных территорий, приводящей к нехватке продовольствия и голоду.

Одним из ярких примеров применения голода как формы насилия стал блокадный Ленинград, где около двух с половиной миллионов жителей подверглись осаде с сентября 1941 г. по январь 1944 г. В результате жесткой блокады, которая длилась более двух с половиной лет, или же, как ее еще называют «Второй мировой войны на территории СССР», город оказался отрезан от внешних поставок продуктов и других жизненно необходимых ресурсов. Блокада закончилась лишь с полным разрушением системы продовольственного снабжения, что привело к лютому голоду, жертвами которого стали более миллиона человек. Люди были вынуждены искать пищу в самых ужасных условиях, включая каннибализм.

Оккупанты также применяли тактику выжженной земли, уничтожая посевы, продовольственные склады, инфраструктуру, что приводило к массовому голоду на оккупированных территориях.

Следующей формой насилия стали концентрационные лагеря и гетто, где людей подвергали пыткам, принудительным работам и голоду. Создание гетто для еврейского населения стало средством изоляции и будущего уничтожения. В таких условиях люди сразу же сталкивались с невыносимыми условиями жизни, что приводило к высокому уровню смертности. Концентрационные лагеря, такие как Аушвиц, служили не только местами для массового убийства, но и инструментами для «переработки» людей в рабов для нацистской экономической машины. На территории СССР также действовали такие лагеря, как Саласпилс в Латвии и Дробицкий Яр в Украине.

Миллионы советских граждан были угнаны на работы в Германию, где подвергались бесчеловечным условиям труда и содержания. Рабочие часто трудились по 12–16 часов в сутки без медицинской помощи, питания и минимальных условий для жизни.

Кроме трудовых лагерей существовали лагеря смерти, где людей уничтожали в газовых камерах, сжигали в печах. Среди известных лагерей смерти – Освенцим, Майданек, Трешлинка.

Карательные операции во время Великой Отечественной войны стали одним из самых жестоких проявлений насилия, используемого нацистским режимом против местного населения и партизанских движений на оккупированных территориях. Эти операции осуществлялись с целью подавления сопротивления, устрашения гражданского населения и обеспечения контроля над территорией. Карательные операции имели множество форм и проявлялись через массовые расстрелы, разрушение населенных пунктов, захват заложников, насильственные депортации и другие акты насилия.

Оккупанты проводили карательные операции против партизан и мирных жителей, подозреваемых в помощи сопротивлению. Такие акции сопровождалось уничтожением целых деревень, как это произошло в Хатыни, Корюковке и других населенных пунктах. Людей сжигали заживо, расстреливали, выгоняли на принудительные работы [2].

Геноцид привел к огромным демографическим потерям: погибло более 27 млн граждан СССР, из них значительную часть составили мирные жители. Разрушены тысячи населенных пунктов, экономика оккупированных территорий. Потери среди детей и подростков оказали долгосрочные последствия для социально-экономического развития страны. Разрушенные семьи, потерянные поколения, психологические травмы оставили глубокий след в обществе.

Геноцид советского народа в годы Великой Отечественной войны был частью политики тотального уничтожения населения и колонизации территорий. Память об этих событиях остается важной частью исторического наследия, напоминая о необходимости предотвращения подобных трагедий в будущем. Изучение этих преступлений помогает понять их причины и последствия, способствует формированию толерантности, гуманизма и уважения к правам человека в современном мире.

Список использованной литературы

1. **Романенко, О. В.** Геноцид народов России. Преступления против советского мирного населения и военнопленных в годы Великой Отечественной войны / О. В. Романенко, В. Г. Кикнадзе, А. С. Саенко. – М., 2024. – 990 с.
2. **Яковлев, Е. Н.** Нацистский геноцид народов СССР / Е. Н. Яковлев. – М. : Комсомол. правда, 2024. – 400 с.